

“2020 东京奥运”还办吗？

从日本政府角度看，即使压力再大，也必须办。这是因为，为这场奥运，7年来日本政府赌押国运，投下巨资，广泛动员，已经倾注血本。这场奥运如突然宣布停止，非但日本国家面临一场巨大的信用危机，而且还将深刻影响日本国民信心乃至日本未来发展方向。

近期，很多日本艺人相继以各种理由，辞退圣火传递手。此事引起日本国内外广泛关注。辞退者包括田村淳、常盘贵子、五木宽、齐藤工、松本仁志等重量级人物。日本媒体评论说，著名艺人相继请辞，其实他们是想通过此事，表达他们对政府疫情控制力的不信任。

按预定，3月25日圣火传递将从福岛县开始，此后全日本约有1万名火炬手参加。圣火将在7月23日传至东京开幕式会场。此前，东京奥组委已制定了某些防疫细则，如要求圣火传递时，沿途观众仅需鼓掌，不要高声呼喊等。但目前东京仍处于“紧急状态”中，尽管近期感染人数有所下降，但仍维持一个较高水平。在这种情况下，舆论对圣火传递不放心，也有道理。

奥运是否要办，这是一个大问题。据今年1月8、9日两天日本共同社调查，80%以上的日本人要求停止或延期举办奥运。

“2020 东京奥运”还能举办吗？其实，从日本政府角度看，即使压力再大，也必须办。这是因为，为这场奥运，7年来日本政府赌押国运，投下巨资，广泛动员，已经倾注血本。这次奥运预算，将创历史纪录。据组委会2020年12月公布的第5版预算，这届奥运总预算将达16440亿日元。此外，为这场奥运，日本动用了广泛的国际人脉。这场奥运如突然宣布停止，非但日本国家面临一场巨大的信用危机，而且还将深刻影响日本国民信心乃至日本未来发展方向。因此，除非发生极其重大天灾人祸，“2020 东京奥运”将会如期在2021年7月23日开幕。

这场奥运，已如箭在弓上，不得不发。但是，东京将如何应对疫情？去年底，东京组委会决定追加7210亿日元疫情预算。在发达国家中，日本疫苗接种最迟，接种比率极低。至今，接受疫苗接种



刘迪

者仅限医务人员。至于3617万65岁以上老人，要在4月开始接种，6月才能结束。而普通国民，则要等到7月才开始接种。这就是说，东京奥运开幕前，如果不做全民PCR检查，那这场奥运，东京不啻将上演一场裸奔。

日本民间舆论批评日本政府疫情应对被动，许多政策完全缺乏技术支持，显得笨拙。目前，日本刚批准辉瑞疫苗，但厂家供货速度迟缓，同时，低温冷藏运输工具缺乏，保存冰柜及注射针头缺乏等一系列问题突出，这些都延缓了日本全民接种的速度。

如果7月之前日本国民无法普遍接种疫苗，那么东京奥运必将考虑两个问题。首先，如何保障参赛运动员安全，其次，是否允许现场观赛。2月26日，有媒体问“2020 东京奥运”是否考虑无人观赛模式，新任东京奥组委会长的桥本圣子说，“目前尚无设想无观众比赛”。但她又补充说，“是否采用无观众比赛方式，还需视疫情而定”。事实上，疫情后日本举行的一些大型赛事，如日本职业足球联赛，职业棒球赛等，均采用现场观赛形式。这些赛事，均以降低观众间隔方式举行。因此，人们估计，东京奥运会，也可能采用同样方式。

外媒普遍关心，疫情下的“2020 东京奥运”，他们是否可以获得日本采访权。事实上，有些境外媒体早已获得采访权，如中国中央电视台。这是因为央视是持权转播商。至于其他外媒，这很难说。有人说，其他媒体采访可能会受到限制。其中，如何发放采访许可，这对组委会来说，是一个非常棘手的问题。

目前，全世界舆论都密切关注预定于3月25日开始的圣火传递。如果传递正式开始，而沿途观众可遵守秩序，未发生重大感染事故，那圣火将可能在7月23日安全抵达奥运开幕式会场。📍

这场奥运，已如箭在弓上，不得不发。

✉ [发自东京]